



今日福安
微信公众号

今日福安
电子报

刊号:CN-35(Q)第0058号

国内外公开发行

本期4版

主管:中共福安市委宣传部

主办:福安市融媒体中心

主编:吴景华

副主编:林耀琳

E-mail:faswbdz@163.com

今日福安

第42期

总第396期

2025年11月7日

星期五

农历乙巳年九月十八



市委召开三季度工作会议

本报讯(兰文馨)11月4日,市委召开三季度工作会议。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,认真落实省委、宁德市委三季度工作会议部署要求,动员全市上下奋力攻坚、全力冲刺,确保完成全年目标任务、打好“十四五”收官战。市委书记周祥祺出席并讲话。市委副书记、市长黄其山主持会议并部署下一步工作。市人大常委会主任詹廷平、市政协主席林志生出席。

周祥祺指出,今年以来,全市上下认真贯彻落实党中央决策部署和省委、宁德市委工作要求,持续深化拓展“三争”行动,推深做实“1571”策略体系,精心谋划推进“七大行动”,认真抓好省委巡视反馈问题整改,推动各项工作不断取得新进展、新成效。

周祥祺强调,四季度是全年工作的

冲刺季,也是“十四五”的收官季。要奋力攻坚冲刺,以“全年红”确保“十四五”圆满收官。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,以学习排头兵、宣传模范生、实干先行者的姿态,扎实做好学习培训、宣传宣讲等工作,推动全会精神深入人心、落地见效。要认真对照指标考核体系,加快补齐短板弱项,力争各项考核达到预期晋位目标。要抓好“七大行动”落实,因地制宜突出特色、打造亮点,推动“七大行动”取得突破性进展、形成标志性成果。要筑牢安全防线,防范化解各领域风险隐患,全力维护社会安定稳定。

周祥祺强调,明年将开启“十五五”新征程。要坚持前瞻站位,深入学习领会党的二十届四中全会精神,科学编制“十五五”规划,谋早谋实明年开局工作。要以开展“落实‘四下基层’

制度,提升党建引领水平”专项行动为抓手,认真实施“党建引领十二大专项”,加强干部作风建设,确保圆满完成全年各项目标任务,实现“十四五”顺利收官和“十五五”良好开局。

黄其山强调,要锚定目标任务,全力攻坚冲刺,补短板、强弱项,确保全年目标任务顺利实现、“十四五”规划圆满收官。要发展壮大产业,促进增产增效,做好粮食安全、耕地保护、茶果等特色农产品增收工作;要强化工业支撑,统筹推进主导产业增产、传统产业转型升级、产业创新和科技创新深度融合等工作;要加大限上、规上企业培育力度,持续提升市场消费,提振市场信心。要深化项目攻坚,增强发展后劲,全面抓好项目谋划、招商引资、项目建设、项目纳入保障等工作,进一步扩

大投资。要增进民生福祉,维护安定稳定,办好民生实事,筑牢安全生产、生态环保、信访维稳、财政“三保”底线,扎实开展“七大行动”,科学制定本级“十五五”规划,为经济社会高质量发展打下良好基础。

会上,观看了三季度全市重大项目推进情况视频展示;市委办公室通报我市被上级提醒问题事项及本级督查问题有关情况;市发改局、工信局、商务局分别汇报前三季度有关工作情况和下一步思路举措;福安经济开发区、阳头街道、溪潭镇分别汇报固定资产投资、促消费、抓工业促发展等工作及下一步思路举措。会议以视频形式召开,福安经济开发区、各乡镇(街道)设分会场。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

福安非遗在海峡两岸文博会上大放异彩

本报讯(李广雷津慧)在刚刚落幕的第十六届海峡两岸文博会上,宁德馆内福安非遗展区表现抢眼,成为当之无愧的“人气王”。畲族“凤凰装”和福安银器,不仅以独具魅力“圈粉”无数,更凭借精湛的工艺与创新设计现场“揽获”大量订单,实现了文化影响力与市场号召力的双丰收。

本次展会,福安畲族服饰被精心布置于宁德馆主轴中心,20余套创新型“畲家凤凰装”整齐陈列,以鲜明的视觉冲击力与深厚的文化底蕴,迅速吸引全场目光。

在现场大屏滚动播放的畲乡影像中,身着绚丽民族服饰的山哈妹子行走在福安白云山、廉岭梯田、溪塔葡萄沟之间,与山水美景相映成趣,生动诠释了“人行画中,衣映山河”的诗意图境,让观众沉浸式感受畲族非遗服饰的独特魅力。

由省工艺美术大师、畲族服饰非遗代表性传承人吴廷文精心打造的“凤凰装”体验区人气高涨。这些作品款式新颖、时尚大气,绣工精妙绝伦,一经展出便成为女性观众争相打卡的热点。即便妆造过程耗时较长,参与者仍纷纷表示“沉浸式体验十分值得”。

本次展出的创新型“凤凰装”中,《锁》《墨韵华章·彩凤》《凤栖梧桐》等新作,分别荣获福建省工艺美术精品“争艳杯”大赛金奖、银奖等荣誉,充分展现了畲族传统工艺在当代的创新活力与艺术价值。

作为参展企业代表,福安玖玖银楼展区同样人气高涨。公司创始人、省工艺美术大师杨仙福亲临现场,其荣获“争艳杯”金奖的银雕作品《凤凰冠》持续引发围观。展台前咨询、订购的游客与采购商络绎不绝,现场订单不断。“大师定制”服务更点燃了观众的消费热情,不少顾客慕名而来,希望将凝聚匠心的银器珍品带回家,彰显了非遗技艺强大的市场号召力与转化潜力。

福安非遗此次亮相,巧妙融合了文化展示、数字互动和产业推广,让原本可能只是展馆一角的陈展,变成了全场瞩目的焦点。短短四天,千年畲族文化成功“出圈”,不仅再次证明了福安作为“中国畲族文化之乡”的地位,也为宁德“山海交响·福聚宁德”文旅品牌增添了浓墨重彩的民族风情。

产业链拍实时监控、生产数据智能视图、生产计划执行追踪,10月30日,走进福建铨一电源科技有限公司生产车间,智能制造的场景、跃动的数据皆是这家传统电机企业创新发展的剪影。“今年1至8月,企业产值同比增长超40%。”企业总经理郭俊杰介绍。

增长空间源自哪里?郭俊杰从摆放在车间内的一台高压发电机说起。“这台高压发电机自去年投放市场以来,为企业贡献了约5%的产值,颇受客户认可,未来几年,它的销售额还会呈几何式增长。”郭俊杰的信心来自高压发电机广阔的应用场景,“以算力中心为例,AI的尽头是算力,算力需要大量电力,我们研发的高压发电机损耗小、输出电流稳定,可以预见,能在算力中心这一市场占有一席之地。”

高压发电机是铨一致力创新的生动缩影。“我们每年都会根据市场需求做战略研发,给自己设定的目标是:每年不低于2个新产品落地。”郭俊杰说,不止步于高压发电机,今年,企业在船用发电机的研发上取得了新突破,“我们生产的船用发电机已经获得中国船级社认证,研发人员正不断完善该类型发电机中低速功率段研发。”

高压发电机、船用发电机,新产品推陈出新是铨一专注创新,快速“成长”的见证。“无刷交流同步发电机属于小众商品,要在细分市场分得一杯羹,找准应用场景、应用领域至关重要。”郭俊杰分析,去年,铨一实现年产值超5亿元,与企业持续研发投入密不可分,“人口红利已经过去,企业要行稳致远,关键还是要像高压发电机这样的‘拳头产品’不断面世。”

将“国家高新技术”“省级专精特新企业”“省企业制造单项冠军”等荣誉收入囊中,手握80多项发明和实用新型专利,铨一的“跃升路”是福安电机电器产业向新提质的缩影。

起步于20世纪50年代的福安电

机电器产业,可谓名副其实的传统产业。数据显示,目前,福安共有电机电器及配套企业1000余家。今年前三季度,累计完成规模以上工业产值131.33亿元,比增11.88%。

面对技术革新和市场挑战,这一传统产业何以保持发展韧劲?

答案一目了然。一方面,政策发力,福安出台了推动电机电器产业高质量发展若干措施,全面引导电机电器企业向专精特新方向发展,并建成铁湖电机电器配套园区、王基岭电机电器配套园区等以电机电器为主的工业园区,提高产业聚集度。另一方面,

福安传统制造“新”意盎然

□ 陈雅芳

企业坚持走创新之路,当地现有省级“专精特新”企业24家、省创新型企业21家、省科技小巨人领军企业28家,省级企业技术中心10家。

新旧动能转换的浪潮不止涌动于电机电器产业,在福安船舶修造产业发展轨迹中,这一转化也十分明晰。

作为福建省三大船舶修造基地,拥有167公里海岸线、36公里深水岸线及白马港等优质港口资源,福安的船舶修造业拥有得天独厚的区位优势,26家船舶修造业

企业落户于此,约3万人的生计与之挂钩。今年前三季度,该产业完成规上产值10.79亿元,同比增长35.63%。

福安船舶修造业发展最大的亮点是电动船舶。目光投向位于甘棠镇的福建福宁船舶重工有限公司,全省首艘双层纯电动游船“茉莉号”、全国首艘海上纯电旅游客



牢记嘱托 谱写篇章